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【易错点归纳】
易错点1：刻度尺读数
易错点2：停表读数
易错点3：判断错误数据后求平均值
易错点4：根据物体运动情况判断参照物
易错点5：判断多个物体的运动情况
易错点6：匀速直线运动
易错点7：求平均速度
易错点8：计算火车过桥、过隧道问题
易错点9：v-t图像和s-t图像的区别和联系
【易错点专题训练】
易错点1：刻度尺读数
刻度尺读数由准确值和估读值以及单位组成，要求估读到分度值的下一位。若刻度尺另一端正对刻度线时估读值为0。
1．（2023上·河南信阳·八年级河南省淮滨县第一中学校考阶段练习）如图所示刻度尺的分度值为            cm。物体的长度记录为            cm。
[image: @@@adf4a90f-e55c-44c3-b1e0-c6360a1666a0]
【答案】     0.1     2.60
【详解】[1]图示刻度尺1cm又分为10个小刻度，故最小刻度值为
1mm=0.1cm
[2]始端示数为1.00cm，末端示数为3.60cm，物体长度为
3.60cm﹣1.00cm=2.60cm


2．（辽宁省本溪市2023-2024学年八年级上学期11月期中物理试题）如图所示的刻度尺甲、乙分别测量同一物体的长度，甲刻度尺测得的结果是        ，乙刻度尺测得的结果是        。两个测量结果不同的原因是        。
[image: @@@0581907c-55bc-41fa-9393-c4ab9a3680c0]
【答案】     2.7     2.70     分度值不同

【详解】[1]由图可知，甲刻度尺的分度值是1cm，测得的结果是2.7.

[2]乙刻度尺的分度值是1mm，测得的结果是2.70。
[3]两个测量结果不同的原因是分度值不同，使测得值的精确程度不同。
3．（2023上·山西吕梁·八年级统考期中）如图所示，在长度测量中为了让读数更精确，应选择     刻度尺，用该刻度尺测得木块的长度为       ；图2中停表的读数是           s。
[image: @@@01523409-0b4b-4746-ab22-0017467bc9ce]

【答案】     乙          367
【详解】[1]甲刻度尺的分度值为1cm，乙刻度尺的分度值为0.1cm，在长度测量中为了让读数更精确，应该选分度值小，故选乙刻度尺。
[2]刻度尺需要估读到分度值下一位，故读数3.00cm。
易错点2：停表读数
观察停表大圆指针转一圈是30s还是60s，若是60s，读数为小圆读数加上大圆读数；若是30s，先判断大圆读数是在0~30s还是在30~60s，根据大圆指针所指位置判断，指在前半格对应0~30s之间，指在后半个对应30~60s之间，最后加上小圆读数。还需要注意的是小圆读数单位是min，大圆读数单位是s。
1．（2023上·黑龙江佳木斯·八年级校考期中）如图下列仪器在使用时停表读数为       s
[image: @@@27b3c653-9f58-4b8a-aea2-642efa660cc8]
【答案】      93
【详解】[1]机械停表中间小表盘代表分钟，1min之间有两个小格，一个小格代表0.5min；周围大表盘代表秒，停表读数是两表盘示数之和，图中小表盘指针指在“1”和“2”之间第二个小格内，故分针指示时间为1.5min，秒针读数为3s，即为1.5min3s=93s。
2．（2023上·江西南昌·八年级南昌市第二十八中学校联考期中）如图所示，机械表的分度值是          ，此时机械停表的示数是        min         s。
[image: @@@8840dcae-71f5-495a-8dd1-025193649452]
【答案】     0.1s     5     37.5
【详解】[1]由图可知，在机械表的表盘上，1s之间有10个小格，所以一个小格代表0.1s，即分度值为0.1s。
[2][3]在机械表的中间表盘上，1min中间有两个小格，所以一个小格代表0.5min，指针在“5”和“6”之间，偏向“6”一侧，所以分针指示的时间为5min；在机械表的大表盘上，指针在37.5s处，所以秒针指示的时间为37.5s，即此时机械停表的示数是5min37.5s。
3．（2023上·湖南株洲·八年级校考期中）乙图中秒表的读数为        s。
[image: @@@71873d9b-9772-4f62-9aab-83de9472290b]
【答案】     337.5
【详解】[1]图乙中，秒表的大表盘为秒钟，小表盘为分钟，指针偏过5和6刻度的中间刻度，读数为5min；大表盘为秒钟，分度值为0.1s，读数为37.5s，秒表的读数
t=5min+37.5s=337.5s
易错点3：判断错误数据后求平均值
给出一组数据要求找出错误数据，一般错误的数据和其他数据相差太大或者小数点后位数不一致。求平均值时注意不要把错误的数据算进来，最后计算的结果与题目所给的数据格式保持一致，若不一致需要“四舍五入”。
1．（2023上·山东济宁·八年级统考期中）在练习刻度尺的使用和读数时，小明5次测得某物体的长度分别是：30.24cm、32.25cm、32.26cm、32.27cm、32.27cm，那么该测物体的长度应记为（　　）
A．32.27cm	B．32.262cm	C．32.2625cm	D．32.26cm
【答案】D
【详解】由题意可知，30.24cm偏离真实值较大，是错误的读数，应去除，那么该测物体的长度


计算出的结果和读数一样应保留两位小数，最后一位为估读数字，估读数字位数过多没有意义，故D符合题意，ABC不符合题意。
故选D。
2．（2023上·福建宁德·八年级统考期中）小宁用刻度尺测量物理书的宽度，测量的四组数据分别为18.33cm、18.32cm、19.31cm、18.31cm，其中记录明显错误的是           cm；物理书宽度的测量结果应记为           cm；进行多次测量的目的是为了           。
【答案】     19.31     18.32     减小误差
【详解】[1][2]由四组数据可知，19.31cm与其它数据的相差较大，为错误数据，应舍去；物理书宽度应为


[3]减小误差的方法有：①选用更加精密的测量工具；②改进测量的方法；③多次测量求平均值；进行多次测量的目的是为了取平均值减小误差。
3．（2023上·福建厦门·八年级厦门大学附属科技中学校考期中）如图所示，为了使测量结果更加精确，应选择           刻度尺；若用一把刻度尺测量同一物体的长度，五次测量值分别是：82.3cm、82.5m、82.3cm、82.4cm、87.8cm，此物体的长度是           cm。
[image: @@@0d8be3b5-c007-4757-b8cc-c7130d95e480]
【答案】     A     82.4
【详解】[1] 由图可知，A刻度尺相邻两个刻度之间相差1cm，相邻两个刻度之间有10个小格，所以一个小格代表0.1cm，所以A刻度尺的分度值为1mm，B刻度尺相邻刻度之间有5个小格，所以一个小格代表0.2cm，B刻度尺的分度值为2mm，故为了使测量结果更加精确，应选择A刻度尺。
[2] 观察5个测量数据发现，数据87.8cm与其余四次记录的数据偏差太大，所以此测量数据是错误的，为了减小误差，应该求四次测量的平均值


易错点4：根据物体运动情况判断参照物
先确定研究对象，再分析研究对象相对哪些物体的位置发生改变，相对哪些物体的位置没有发生改变，根据题目给出的条件作出正确判断。（一般答案不唯一）
1．（2023上·福建泉州·八年级福建省泉州市培元中学校考期中）“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”诗句中谈到轻舟的运动，选择的参照物是（　　）
A．轻舟	B．轻舟里的李白
C．江水	D．山
【答案】D
【详解】以轻舟、江水、轻舟里的李白为参照物，轻舟的位置都没有发生改变，轻舟是静止的，以山为参照物时，轻舟的位置发生了改变，轻舟是运动的，故ABC不符合题意，D符合题意。
故选D。
2．（2023上·辽宁本溪·八年级统考期中）如图为某商场内的自动扶梯，小明站在向上运行的自动扶梯上，若以扶手为参照物，他是         （选填“静止”或“运动”）的，以        为参照物他是运动的，物体的运动和静止是        的。
[image: @@@7cf42d12-2c1c-4a8a-a2da-425f1789e71f]
【答案】     静止     地面     相对
【详解】[1]小明同学站在向上运行的自动扶梯上，若以扶手为参照物，它相对于扶手的位置没有改变，所以人是静止的。
[2]小明同学站在向上运行的自动扶梯上，相对于地面，人的位置发生了改变，所以人是运动的。
[3]由于物体选择不同的参照物，物体的运动状态不同，所以物体的运动和静止是相对的。
3．（2023上·福建福州·八年级统考期中）南宋诗人陈与义的《襄邑道中》诗中“卧看满天云不动，不知云与我俱东”两句，其中“云不动”所观察对象是        ，参照物是        ；“云与我俱东”选取的参照物是        。（俱东：指一起向东）
【答案】     云     船     河岸
【详解】[1][2]诗句的意思是：躺卧在船上望着满天白云，它们好像都纹丝不动，却不知道云和我都在向东行进。“云不动”是云静止不动，观察的对象是云；诗句“卧看满天云不动”是说明诗人乘坐的船和云的运动速度和运动方向相同，以船为参照物，云是静止的。
[3]由诗句“不知云与我俱东”可知，相对于河岸来说，诗人与云都是向东运动的。 
4．（2023上·河北秦皇岛·八年级统考期中）行驶的汽车上，司机认为乘客是不动的，这是以      为参照物，相对于参照物，乘客的      没有发生变化，所以司机认为乘客没动；而相对于路边的行人，乘客是运动的。这种现象体现了运动和静止的      性。
【答案】     汽车     位置     相对
【详解】[1][2][3]车上的司机看乘客觉得他不动，是以汽车为参照物，乘客相对于汽车，位置没有发生变化，因此觉得乘客不动；乘客相对于路边的人位置发生了改变，是运动的。这种现象体现了运动和静止的相对性。
易错点5：判断多个物体的运动情况
1．（2023上·云南昆明·八年级校考期中）如图所示，甲、乙两辆车都向西行驶，由图可知甲车的速度        乙车的速度（选填“大于”、“小于”或“等于”），若以乙车为参照物，甲车在向         运动。
[image: @@@93318ae4-41d7-4f34-a06c-ebed5b7728b8]
【答案】     小于     东
【详解】由图可知，屋顶的炊烟向西偏，则风在向西。两车都向西行驶，但乙车上的旗向东摆，说明乙车的速度大于风速度；甲车上的旗向西摆，说明甲车速度小于风速，故以乙车为参照物，甲车在向东运动。
2．（2019上·河北石家庄·八年级校联考期中）如图，房屋上的炊烟和甲、乙两车上小旗的飘动方向如图，如果以房屋为参照物，甲车的运动情况可能有            种，乙车的运动情况是            （向西运动，向东运动或静止）。
[image: @@@614ebde9-9b10-4aa6-9036-2d88ced73ada]
【答案】     三     向西运动
【详解】[1][2]由图中的信息可以判断出：因为房子的烟向西飘，所以风是向西吹；所以甲车运动状态有三种可能：1、向东运动；2、静止；3、向西运动，但速度小于风速；因为乙车旗向东飘，所以乙车只能向西运动，且速度要大于风的速度。
3．（2023上·江西上饶·八年级校考阶段练习）如图所示，三辆小车在平直公路上向东匀速行驶，速度如图。若以丙车为参照物，看甲、乙两车运动方向分别是：甲向      行驶，乙向      行驶。
[image: @@@7be5f091-b131-4f68-ac85-f3346017ff6f]
【答案】     东     西
【详解】[1]甲、丙两车运动方向相同，甲车速度大于丙车速度，随着时间增加，甲车与丙车之间的距离逐渐减小，所以以丙车为参照物，甲车是向东运动的。
[2]乙、丙两车运动方向相同，乙车速度小于丙车速度，随着时间增加，乙车与丙车之间的距离逐渐减大，所以以丙车为参照物，乙车是向西运动的。
4．（2022上·湖南常德·八年级统考期中）甲、乙、丙三人骑自行车在河堤上由西向东行驶，甲感觉无风，乙感觉顺风，丙感觉逆风，但河堤上柳树的枝叶却随风飘动。则此时风向是
向      方吹；甲、乙、丙三人骑车速度最小的是      。
【答案】     东     乙
【详解】[1][2]以风做参照物，甲、乙、丙三人骑自行车在河堤上由西向东行驶，乙感觉顺风，说明则当时刮的是西风；甲感觉无风，丙感觉逆风，则说明甲的速度等于风速，乙的速度小于风速，丙的速度大于风速，则甲、乙、丙三人骑车速度最小的是乙。
5．（2021上·四川泸州·八年级统考期中）在一条南北方向的平直公路上，有甲、乙、丙汽车依次向北行驶，甲车速度大于乙丙两车的速度，而乙丙两车速度相等，则以       为参照物三车均向北运动；以甲为参照物乙车向        运动，以        为参照物乙车静止。
【答案】     地面     南     丙车
【详解】[1]以地面为参照物，三车相对于地面的位置都发生了变化，所以三车以地面为参照物都向北运动。
[2]甲车速度大，以甲车为参照物，乙车相对于甲车向南运动。
[3]乙丙两车速度相等，以丙车为参照物，乙车的位置没有发生变化，所以乙车是静止的。
易错点6：匀速直线运动
①做匀速直线运动的物体，速度大小不变，速度与路程和时间无关；
②任意相等的时间内经过的路程相等，物体一定做匀速直线运动。物体在相等的时间内通过的路程相等，不一定做匀速直线运动。
1．（2023上·天津武清·八年级统考期中）关于做匀速直线运动的物体，下列说法正确的是（    ）
A．物体通过的路程越大，速度越快	B．物体运动的时间越长，速度越快
C．物体运动的时间越短，速度越快	D．物体运动的速度一定，与通过的路程和时间无关
【答案】D

【详解】A．物体通过的路程越长，由于不知道时间，则根据可知，无法比较速度大小，故A错误；

BC．根据可知，在物体运动的路程未知时，只根据时间无法判定速度的大小，故BC错误；
D．对于一个做匀速直线运动的物体，其速度是一个定值，与通过的路程和所用时间无关，故D正确。
故选D。
2．（2023上·四川内江·八年级四川省内江市第二中学校考阶段练习）关于匀速直线运动，下列说法正确的是（　　）
A．物体运动的速度v越大，通过的路程s越长
B．物体运动的速度v越大，所用的时间t越少
C．做匀速直线运动的物体，速度与路程、时间无关
D．每秒内通过的路程相等的运动一定是匀速直线运动
【答案】C

【详解】A．不知道运动的时间，物体运动速度v越大，根据，通过的路程s不一定越长，故A错误；

B．不知道运动的路程，物体运动速度v越大，根据，所用的时间t不一定越少，故B错误；
C．物体做匀速直线运动时，速度大小保持不变，是个定值，与路程和时间无关，故C正确；
D．任何时刻速度都不变的直线运动才是匀速直线运动，故D错误。
故选C。
3．（2023上·广东珠海·八年级校联考期中）关于匀速直线运动，下列说法正确的是（　　）
A．匀速直线运动的物体在任意时间段内的速度都相等
B．在平直公路上缓慢行驶的汽车，一定在做匀速直线运动

C．由可知，v与s成正比，v与t成反比
D．在平直公路上行驶的汽车，每小时通过的路程都是50km，则它一定做匀速直线运动
【答案】A
【详解】A．匀速直线运动的物体物体不变，在任意时间段内的速度都相等，故A正确；
B．在平直公路上缓慢行驶的汽车，可能做匀速直线运动或者变速运动，故B错误；

C．由可知，当t不变时v与s成正比；当s不变时，v与t成反比，故C错误；
D．在平直公路上行驶的汽车，每小时通过的路程都是50km，它可能做匀速直线运动，可能做变速运动，故D错误。
故选A。
4．（2022上·内蒙古呼伦贝尔·八年级校考阶段练习）我们常用“频闪照片“来研究物体的运动，如图所示，记录了甲、乙两个小球每隔1s所处的位置。根据底片可以判断，          小球做匀速直线运动，          球运动时间更长，如图图像表示的是          球的运动情况。
[image: @@@217ff7904c784514b5cfacefab2ce4d8]
【答案】     甲     甲     甲
【详解】[1][2]相邻两球的时间间隔是相等的，由左图可知，甲球在相同的时间间隔内通过的路程相等，因此是匀速直线运动，一共运动了5s；乙球在相邻的时间间隔内通过的路程越来越大，所以乙球的运动速度逐渐增大，一共运动了3s；所以甲球运动时间更长。
[3]由右图可知，路程随着时间的增加而逐渐的增大且成正比关系，因此表示的是匀速直线运动，所以该图象与甲球的运动状态相符合。
5．（2022上·云南昆明·八年级统考期末）如图所示是用水下照相机拍摄的小球在水中下落的一张频闪照片，水池壁上每块瓷砖的高度为15cm，闪光灯每隔0.1s闪光一次（即拍摄一次），由图可知，小球从位置B到E做         运动，小球通过D点时的速度为         m/s。
[image: @@@388a8c0b-66e3-4703-8694-4e29f058b32e]  
【答案】     匀速直线     1.5
【详解】[1]由图知，BC、CD、DE的时间相同，小球通过的距离相等，所以小球从位置B到E做的是匀速直线运动。
[2]小球在BD段通过的距离


运动的时间


则


易错点7：求平均速度
求平速度必须指明是在哪段路程或哪段时间内的平均速度。平均速度不是速度的平均值，只能通过速度公式计算平均速度。
1．（2023上·湖南长沙·八年级长沙市开福区青竹湖湘一外国语学校校考阶段练习）一辆小汽车在平直道路上启动时，第1s内通过的路程为2m，第2s内通过的路程为4m，第3s内通过的路程为6m，则下列说法中正确的是（　　）
A．小汽车做的是匀速直线运动	B．小汽车在第2s内的平均速度是4m/s
C．小汽车在前2s内的平均速度是2m/s	D．小汽车在前3s内的平均速度是2m/s
【答案】B
【详解】A．由题可知小汽车每1s内通过的路程越来越大，所以小汽车做加速运动，故A错误；
B．小汽车在第2s内的路程为4m，所以在第2s内的平均速度是4m/s，故B正确；
C．由题可知小汽车在前2s内的路程为


则小汽车在前2s内的平均速度为


故C错误；
D．由题可知小汽车在前3s内的路程为


则小汽车在前3s内的平均速度为


故D错误。
故选B。
2．（2020上·重庆·八年级重庆八中校考期中）在学校运动会上，军军参加的项目是百米赛跑。起跑后，军军越跑越快，最终以12.5s的优异成绩获得冠军。关于上述小明的百米赛跑过程，下列说法正确的是（　　）
A．军军在前50m一定用了6.25s	B．军军的平均速度是8m/s
C．军军每秒钟通过的路程都是8m	D．军军百米赛跑冲刺速度是8m/s
【答案】B
【详解】由题意可知，军军参加的项目是百米赛跑，所用时间t=12.5s，整个过程的平均速度为


军军在整个百米比赛中做的是变速直线运动，且起跑后，军军越跑越快，所以前50m用时应不一定等于全程时间的一半6.25s，每秒钟通过的路程不都是8m。
故选B。
3．（重庆市开州区德阳教育集团2023-2024学年八年级上学期11月期中物理试题）一物体做变速直线运动，通过前一半路程的速度是 4m/s，通过后一半路程的速度是 12 m/s，则它在整个路程中的平均速度为（　　）
A．0m/s	B．8m/s	C．9m/s	D．6m/s
【答案】D
【详解】设全程路程为2s，则前半程路程为s，后半程路程为s，前半程和后半程时间分别为




故全程平均速度为


故D符合题意，ABC不符合题意。
故选D。
4．（2022上·福建福州·八年级统考期中）如图是某物体在40s内沿直线运动的s—t图像，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@bbc87b6a-3512-4d5d-8e8d-74e5f76b495a]  
A．前1s内物体做加速运动
B．在0～3s内，该物体的平均速度为10m/s
C．在1～3s内，该物体做匀速直线运动
D．在3～5s内，该物体速度为5m/s
【答案】D
【详解】A．由s—t图像可知，前1s内路程与时间成正比，速度大小不变，因此，前1s内物体做匀速直线运动，故A错误；
B．由s—t图像可知，在0～3s内，物体运动的路程为10m，因此这段时间内物体的平均速度


故B错误；
C．由s—t图像可知，在1～3s内，该物体运动的路程未变，因此可判断出物体处于静止状态，故C错误；
D．在3～5s内物体的路程与时间成正比，因此物体做匀速直线运动，通过的路程为10m，所用的时间为2s，故该物体的速度


故D正确。
故选D。
5．（2022上·湖北武汉·八年级统考期中）如图是一辆汽车做直线运动的s-t图像，对线段OA、AB、BC、CD所表示的运动，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@8aa713e1-17a7-4260-a843-f102a5f10011]
A．AB段汽车处于匀速直线运动状态
B．CD段汽车运动的速度为90km/h
C．BC段汽车处于变速直线运动状态
D．前3小时内，汽车运动的平均速度为30m/s
【答案】B
【详解】A．AB段汽车的路程不随时间而变化，则汽车处于静止状态；故A错误；
B．CD段的平均速度是


故B正确；
C．由图可知，在BC段是一条倾斜的直线，随着时间的增加，路程均匀增大，故做的是匀速直线运动；故C错误；
D．前3小时内，汽车运动到C点，对应的路程为90km，平均速度是


故D错误。
故选B。
6．（2023·广东佛山·统考模拟预测）甲、乙二人从同一位置沿同一方向做直线运动，其s－t图像如题图所示，下列分析正确的是（    ）
[image: @@@c61082cc-0e80-4397-b1ea-2205fe4c08de]  
A．0~30min，甲的平均速度大于乙的平均速度
B．0~20min，甲的平均速度小于乙的平均速度
C．10~20min，以甲为参照物，乙是运动的
D．20~30min，甲、乙二人之间的距离越来越大
【答案】C

【详解】A．由图知道，0~30min甲的路程等于乙的路程，由知道，甲的平均速度等于乙的平均速度，故A错误；

B．由图知道，第0～20min时，甲的路程大于乙的路程，由知道，甲的平均速度大于乙的平均速度，故B错误；
C．由图知道，10～20min,甲做匀速直线运动，乙的路程不变，处于静止状态，甲、乙之间的位置不断发生变化，因此以甲为参照物，乙是运动，故C正确；
D．由图知道，20～30min,甲、乙都做匀速直线运动，开始甲在乙的前边，第30min时甲、乙相遇，说明甲、乙二人之间的距离越来越小，故D错误。
故选C。
7．（2023上·安徽合肥·八年级合肥一六八中学校考阶段练习）小红参加了学校组织的远足活动，全程6km，她行走前一半路程的平均速度是6km/h，行走后一半路程的平均速度4km/h，则她通过全程的平均速度是      ；其平均速度的物理意义为      。
【答案】     4.8km/h     小红远足活动中每小时行驶路程为4.8km
【详解】[1][2]全程6km，一半路程为3km，则前一半路程的时间为


后一半路程的时间为


所以总时间为


所以通过全程的平均速度为


即表示小红在远足活动中平均小时前进4.8km。






8．（2023上·黑龙江齐齐哈尔·八年级统考期中）在国庆期间小枫骑行观光，他前半程的平均速度是，后半程的平均速度是。小枫全程的平均速度是        。小枫全程的前一半时间的平均速度是，全程的后一半时间的平均速度是。则小枫全程骑行的平均速度是        。
【答案】     4.8     5

【详解】[1]设全程的路程是s，根据可得，小枫前半程所用时间为


小枫后半程所用时间为


小枫全程时间为


所以小枫全程的平均速度为




[2]设小枫一半骑行时间为t，由题知前一半骑行时间的速度，后一半骑行时间的速度，则小枫全程的平均速度为


易错点8：计算火车过桥、过隧道问题
火车全部通过桥或隧道，通过的路程为S=L桥+L车（L桥指的是桥长或隧道长，L车指的是车长）；火车全部在桥上或隧道中行驶，通过的路程为S=L桥-L车（L桥指的是桥长或隧道长，L车指的是车长）。
1．（2023上·辽宁本溪·八年级统考期中）小刚驾车行驶一段时间后，看到了如图甲所示的标志，请问：
（1）在符合交通规则的前提下，汽车从标志牌处行驶到本溪至少需要多长时间？


（2）若汽车以的速度匀速直线行驶，通过的路程是多少？



（3）小刚开车经过本溪衍水大桥时，桥全长，以的速度完全通过桥面用时，求该车的长度。
[image: @@@75a696ad-8e97-4698-bd94-d8b496ad49a3]
【答案】（1）1.2h；（2）36km；（3）4m

【详解】解：（1）由图可知，汽车从标志牌处行驶到本溪的路程s1=120km，允许的最大速度v1=100km/h，由得，汽车从标志牌处行驶到本溪至少需要时间



（2）汽车速度v2=90km/h，时间t2=0.4h，由得，通过的路程是
s2=v2t2=90km/h×0.4h=36km
（3）小刚开车速度v3=20m/s，完全通过桥面用时t3=32s，车通过大桥运动的路程 
s总= v3t3=20m/s×32s=640m
该车的长度
s车= s总－s桥=640m－636m=4m
答：（1）汽车从标志牌处行驶到本溪至少需要1.2h；


（2）若汽车以的速度匀速直线行驶，通过的路程是36km； 
（3）该车的长度是4m。
2．（2023上·山东烟台·八年级统考期中）高铁的开通，为我们的生活带来极大的方便。下表是烟台站开往郑州站的G186次列车运行时刻表，求：
（1）列车从烟台站到郑州站的平均速度；



（2）G186次列车总长为，列车以的速度匀速通过长度为的隧道，列车完全通过隧道的时间是多少？
	站名
	烟台站
	青岛西
	徐州东
	郑州站

	到站时间
	——
	9∶26
	11∶06
	13∶17

	发车时间
	8∶05
	9∶29
	11∶16
	——

	里程
	——
	227
	538
	936


【答案】（1）180km/h；（2）55s
【详解】解：（1）列车的运行时间


列车运行的平均速度


（2）列车通过的总路程等于列车长与隧道长之和，即


列车完全通过隧道的时间是


答：（1）列车从烟台站到郑州站的平均速度是180km/h；
（2）列车完全通过隧道的时间是55s。
3．（2023上·云南曲靖·八年级校考期中）“熊熊火把婆娑舞，彝仙献醪祝酒歌”。中国，楚雄2023年彝族火把节于8月10日至12日在云南楚雄多个地方举办。李叔叔从昆明南站前往楚雄参加火把节活动。下表是开往楚雄的动车信息表。求：
	站次
	站名
	到达时间
	开车时间
	里程

	1
	昆明南站
	始发站
	09∶00
	0km

	2
	昆明站
	09∶00
	09∶24
	28km

	3
	禄丰南站
	10∶00
	10∶03
	127km

	4
	楚雄站
	10∶30
	终点站
	208km


（1）从昆明南站到禄丰南站运行的时间；
（2）从昆明站到楚雄站的距离；从昆明南站到楚雄站的平均速度；
（3）若该动车以25m/s的速度完全穿过一条长2800m的隧道用时2min，动车的长度。

【答案】（1）1h；（2）208km，；（3）200m
【详解】解：（1）从昆明南站到禄丰南站运行的时间
t1=10∶00-9∶00=1h
（2）由表格中数据可知，昆明南站到楚雄站的路程有s=208km，从昆明南站到楚雄站的时间
t=10∶30-9∶00=1h30min=1.5h
从昆明南站到楚雄站的平均速度


（3）动车行驶的路程
s车=v车t=25m/s×2×60s=3000m
动车的长度
L=s车-s隧=3000m-2800m=200m
答：（1）从昆明南站到禄丰南站运行的时间是1h；

（2）从昆明站到楚雄站的距离是208km；从昆明南站到楚雄站的平均速度是；
（3）若该动车以25m/s的速度完全穿过一条长2800m的隧道用时2min，动车的长度是200m。
4．（2023上·河北石家庄·八年级石家庄市第四十二中学校考阶段练习）一列长为360m的火车匀速行驶，上方有一无人机跟踪拍摄其运行情况，现在火车要通过长1800m的隧道，测得无人机完全拍摄不到火车的时间是48s。求：
（1）火车运行的速度；
（2）火车完全通过隧道运动的路程；
（3）火车完全通过隧道的时间。
【答案】（1）30m/s；（2）2160m；（3）72s
【详解】解：（1）无人机完全拍摄不到火车的时间内，火车运动的路程
s=1800m﹣360m=1440m
火车运行的速度


（2）火车完全通过隧道运动的路程
s'=1800m+360m=2160m
（3）火车完全通过隧道运动的时间


答：（1）火车运行的速度为30m/s；
（2）火车完全通过隧道的路程为2160m；
（3）火车完全通过隧道的时间为72s。
5．（2023上·河北沧州·八年级统考阶段练习）一列长度为185m的动车，以310km/h的速度匀速通过一座高架桥，用时1.5min，求：
（1）此高架桥的长度；
（2）动车完全在桥上的时间。（结果保留两位小数）
【答案】（1）7565m；（2）85.70s
【详解】解：（1）该动车的速度


动车经过的路程


此高架桥的长度


（2）动车完全行驶在桥上的路程


动车完全行驶在桥上的时间


答：（1）此高架桥的长度是7565m；
（2）动车完全行驶在桥上的时间为85.70s。
易错点9：v-t图像和s-t图像的区别和联系
1．（2023上·河北唐山·八年级统考期中）甲、乙、丙三辆小车同时、同地向同一方向运动的图像如图所示，分析图像可知（　　）
[image: @@@c5c447d6-2d17-4d72-a0b6-890051a514f7]
A．甲车的速度最快，丙车最慢	B．以甲车为参照物，则丙车是运动的
C．甲车、乙车和丙车都做匀速直线运动	D．乙车在5s内运动的路程为20m
【答案】C
【详解】AC．由s-t图像知，甲的运动图线是过原点的倾斜直线，路程和时间成正比，做匀速直线运动，其速度


由v-t图像知，乙和丙的速度都保持不变，做匀速直线运动，它们的速度分别为6m/s和4m/s，则速度最快的是乙，甲、乙的速度相同，故A不符合题意，C符合题意；
B．甲、丙两车的速度相同，都做匀速直线运动，所以以甲车为参照物，丙车没有位置变化，，是静止的。故B不符合题意；
D．5s内，乙车的路程


故D不符合题意。
故选C。
2．（2023上·湖南长沙·八年级湖南师大附中博才实验中学校考期中）（多选）甲、乙两人同时从同一起跑线出发，同向做匀速直线运动，某时刻他们的位置如图甲所示，图乙中能正确反映两人运动过程中各物理量与时间关系的是（    ）
[image: @@@381f7af7-1735-4367-bc10-0299dcc15c9f]
A．[image: @@@27e3fbcc-cdfc-4f05-b789-ff9d9cf3da6a]	B．[image: @@@2077dbe1-dd47-4a41-a2c6-03935be846bf]
C．[image: @@@328973d9-6a36-436c-b86b-45f0a6508a99]	D．[image: @@@97a5759a-4a65-499d-9508-d41719faaad1]
【答案】BD
【详解】依题意得，甲、乙同时从同一起跑线出发，同向做匀速直线运动。由图得，乙速度大于甲得速度。
A．图中甲乙均作匀速直线运动，甲速度大于乙速度，故A不符合题意；
B．图中甲乙均作匀速直线运动，乙速度大于甲速度，故B符合题意；
C．图中甲乙均作匀速直线运动，甲速度大于乙速度，故C不符合题意；
D．图中甲乙均作匀速直线运动，乙速度大于甲速度，故D符合题意。
故选BD。
3．（2023上·山东日照·八年级统考期中）（多选）甲、乙、丙三辆小车同时、同地向同一方向运动，它们运动的图像如图所示，由图像可知，下列判断正确的是（　　）
[image: @@@961cb774-5891-484f-8e90-f0b28d3850d3]

A．甲车与乙车的速度相等，大小均为
B．甲车做匀速直线运动，乙车做变速直线运动
C．以甲车为参照物，乙车静止
D．以甲车为参照物，丙车向前运动
【答案】AC
【详解】由速度和时间的图像可知，甲速度不变，做匀速直线运动，速度为4m/s；由路程和时间图像知，乙、丙的路程和时间的比值一定，可以判断乙、丙的路程和时间成正比，所以乙、丙做匀速直线运动。乙的速度


丙的速度


所以甲和乙运动的速度相同，丙的速度最小；以甲车为参照物，乙车静止，丙车向后运动，故BD错误，AC正确。
故选AC。
4．（2023上·四川绵阳·八年级统考期中）a、b两辆小车同时从同一地点出发，沿直线向南运动，图甲是a车运动的s-t图像，图乙是b车运动的v-t图像。2~4s内，a车处于      （选填“运动”或“静止”）状态，b车处于      （选填“运动”或“静止”）状态，a车和b车      （选填“能”或“不能”）相遇。
[image: @@@fd54f6dd-d554-4d6f-bc63-0a34696180da]
【答案】     静止     运动     能
【详解】[1]由图甲可知，2~4s内，a车的路程不随时间而变化，a车处于静止状态。
[2]由图乙可知，2~4s内，b车的速度为5m/s，b车处于运动状态。
[3]a车2s移动的距离为20m，2~4s内静止；4s时b车运动的路程为


因此a车和b车能相遇，4s时a、b两车相遇。





5．（2023上·福建泉州·八年级统考期中）A、B两物体同时同地出发，图甲、图乙分别是A、B两物体的图象、图象，物体A在时的速度为          ，物体B在内的通过的路程为          m。
[image: @@@8aacc4a5-4990-4d56-83bf-8c3b32b26e72]
【答案】     0.5     22.5
【详解】[1]由图甲可知，物体A在10~30s间做匀速直线运动，运动的路程


运动的时间


则物体A在10~30s间的速度


则物体A在20s时的速度为0.5m/s。
[2]由图乙可知，物体B在0~15s内的速度为0.5m/s，物体B在0~15s内的通过的路程


物体B在15 ~30s内的速度为1.0m/s，物体B在15~30s内的通过的路程


则物体B在0~30s内的通过的路程


[bookmark: _GoBack]
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